Prirodovédny KLOKAN 2008/2009

Zadani soutéznich uloh kategorie Junior
(I. a IL. roéniky SS)

Ulohy za 3 body
1. Jednotkou tepla je:

(A)°C (B) Newton (C) Kelvin (D) Joule (E) Pascal
2. Véda o Clovéku, jeho biologické podstaté, vyvoji a typech se nazyva:

(A) antropologie  (B) zoologie (C) etnologie
(D) anatomie (E) genetika

Jaky je rozdil mezi nejvétsim a nejmensim trojmistnym Cislem, jestlize

kazdé z nich je zapsano pomoci tfi riznych Cislic?

(A) 864 (B) 885 (C) 888 (D) 899 (E) 975
Kolik atoml uhliku obsahuje molekula oxidu uhli¢itého?

(A)1 (B) 2 ©)3 (D)4 (E) 5

Linda si koupila mobilni telefon Nokia 1650, jehoz Li-lon baterie BL-5C
ma kapacitu 1020 mAh. Spolu s telefonem ziskala i nabijecku AC-3, ktera
dava nabijeci proud 350 mAh pii napéti 5 V. Z téchto udaji vypocitala, ze

uplné nabiti baterie telefonu ji bude trvat ptiblizné:

(A)3h  (B)2h (C)1h (D)% h (E)4h

Stari planety Zemé se odhaduje v miliardach let na:

(A)8,8  (B)6,5 (C) 3.5 (D) 2,5 (E) 4,6

15



7. Mezi alkalické kovy nepatii:
(A) Na (B) He (C) Li (D)K (E) Cs
8. PocitaCovy virus maze data z disku nasledujicim zptisobem. Prvni den
smaze polovinu celé¢ho disku, druhy den smaze tfetinu zbyvajiciho mista,
treti den Ctvrtinu zbyvajiciho mista a paty dne pétinu zbyvajiciho mista. Jaka
¢ast ptivodniho mista na disku zlistala nesmazana?
1 1 1 1 1
A) — B) — C) — D) — E) —
()5 ()6 ()10 ()12 ()24
Ulohy za 4 body
9. Lad’a pozoroval letadla nad Olomouci. Nejprve proletélo prvni letadlo
rychlosti 400 km/h a za ptil hodiny poté letélo stejnym smérem druhé letadlo
rychlosti 600 km/h. Druhé letadlo dohoni prvni asi za:
(A)2h (B)1,5h (O)1h (D)0,5h (E)0,25h
10.  Cervené krevni barvivo hemoglobin, které je obsazeno v krvi obratlovci,
maji:
(A) Cervené a bil¢ krvinky (B) jen Cervené krvinky
(C) jen krevni desticky (D) jen krevni plasma
(E) jen bilé krvinky
11.  Kolik existuje kruznic, které se soucasné
dotykaji vSech tii kruZnic na obrazku?
(A) 1 (B) 4 ©6

(D) 8 S A @
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12.  Pojem elektronegativita:

(A) vyjadiuje schopnost poutat protony v atomovém jadie

(B) vyjadtuje schopnost absorbovat protony atomovym jadrem

(C) vyjadiuje miru schopnosti atomu poutat elektrony sdilené s jinym
atomem

(D) vyjadiuje celkovy pocet protontli a neutronii v atomovém jadie

(E) charakterizuje celkové latkové mnozstvi sloucenin, které se tiCastni
chemické reakce

13. Polomér Zemg, tieti planety slunecni soustavy, je v km:
(A) 6378 (B)12735 (C)10233 (D) 5500 (E) 8378

14. Ze salu odeslo 15 divek a mezi zbylymi bylo dvakrat vice chlapcti nez
dévcat. Poté odeslo 45 chlapcii a v sdle ziistalo pétkrat vice dévcat nez
chlapcti. Kolik bylo plivodné v sale divek?

(A) 25 (B) 35 (C)40  (D)50 (E) 75

15.  Mach a Sebestova zkoumali pomoci svého sluchatka Sifeni zvuku v sadé za
Skolou. Zjistili, Ze proti vétru se zvuk §iii rychlosti 320 m/s a po vétru
rychlosti 360 m/s. Mohli pak fici, Ze rychlost vétru byla:

(A)20m/s (B)30m/s (C)40m/s (D)15m/s (E) 340 m/s
16.  Sublimace je d&j, pti kterém latka piechazi ze stavu:
(A) plynného do kapalného (B) kapalného do plynného

(C) plynného do pevného (D) pevného do plynneho
(E) pevného do kapalného

Ulohy za 5 bodi

17.  Zarovka o ptikonu 60 W sviti denné asi 5 hodin. P¥i cené 5 K& za 1 kWh tak
za listopad touto zarovkou prosvitime ptiblizné:

(A)SK¢ (B)20K&  (C)30K¢ (D) 45 K& (E) 60 K&
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18.

19.

20.

21.

22.

23.

J. G. Mendel (1822-1884) na zaklad¢ vysledkl svych promyslenych pokust
se vzdjemnym kiiZenim, dal zéklad tzv. Mendlovym zdkonim. Vyberte,

s jakym pokusnym materidlem pracoval?

(A) hrach sety (Pisum sativum)

(B) bakterie Escherichia coli

(C) cibule kuchynska (Allium cepa)

(D) octomilka obecna (Drosophyla melanogaster)
(E) husenicek rolni (Arabidopsisthaliana)

Tepelnym rozkladem uhli¢itanu vapenatého vznika:

(A) voda a oxid uhlicity (B) oxid vapenaty a oxid uhlicity
(C) ozon a oxid vapenaty (D) oxid vapenaty a oxid uhelnaty
(E) hydroxid vapenaty a oxid uhlicity

Pti zemétieseni doslo k popraskani ciferniku véznich hodin. Prvni trhlina
spojovala ¢isla 1 a 8, druhd ¢isla 3 a 11. Piekvapivé byly ob¢ trhliny
ptimkové. Jaky thel sviraji?

(A)70°  (B)75° (C) 80° (D) 85° (E) 90°

Co zpusobuje prvok Trypanosoma gambiense u cloveéka? Postihuje Afriku a
pienaSeCem choroby je moucha.

(A) zZloutenku (B) tuberkulozu (C) kozni plisen
(D) spavou nemoc (E) choleru

Kvido si zapomnél doma klice. ProtoZe se mu nechtélo vracet zpét do

6. patra, zazvonil na maminku, aby mu klice hodila z balkonu. Zanedbdme-11
odpor vzduchu, odhadneme, Zze z vySky 20 m. dopadly kli¢e na travu tésné
vedle kandlu za:

(A)2s B)4s (C)6s (D) 10s (E)20s
Ktera z nasledujicich kyselin je schopna leptat sklo?

(A) sirova (B) fosfore¢na (C) chlorovodikova
(D) dusi¢na (E) fluorovodikova
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24, 2-2°+43.2°+4.2°+..+10-2" =
(A)9-2'"" (B)10-2"  (C)11-2" (D) 11-2" (E) 10-2"

19



